

LA LIBERIA

DIARIO DE LA TARDE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

En Orihuela: 1 peseta al mes.
Fuera, 3'50 pesetas trimestre,

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.

Calle de Alfonso XIII, número 19.
NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

A precios convencionales.
No se devuelven originales.

Levantad los corazones

El sábado publicó «La Huerta» el final de la interviu que su redactor D. José Escudero Bernicola celebró con una persona que por las trazas está bien enterada del embrollo político que hay en este distrito desde que la traición le dió el poder á los conservadores.

Mucho tiene que comentar, y á muy amargas reflexiones se presta el interesantísimo y minucioso trabajo de *Plim*, pero nosotros dejaremos á un lado cuanto se refiere á los conservadores, dedicándonos á analizar lo hecho por los demócratas y sólo por incidencia, traeremos á este artículo la parte en que se relacionan los dos partidos, y que se refiere á la caída del segundo.

Los acontecimientos políticos que en los últimos ocho meses se han desarrollado en Orihuela, confirman la certeza de todo lo dicho por «La Huerta»; y como nosotros, todos los oriolanos, lo creeremos en tanto que no se nos demuestre lo contrario de una manera indubitable.

¿Cómo se explica que un partido tan poderoso y de tanto arraigo en la opinión abandonara al enemigo sus magníficas posiciones sin intentar siquiera defenderse?

El Sr. Ballesteros estaba en el secreto de cuanto se tramaba en perjuicio de su partido y en daño de su personalidad política; y el Sr. Ballesteros guardó silencio, porque se le ofreció un acta de

diputado provincial para su hijo y ocho puestos en Ayuntamiento para sus amigos y no reunió á su partido para darle cuenta de la situación porque atravesaba, acató las imposiciones de otras personas, conduciendo á la derrota sin gloria, al ejército de ciegos fanáticos que acaudillaba. El Sr. Ballesteros debió comunicar á sus amigos sus impresiones más íntimas, y si á tanto le obligaba la gratitud personal, pudo retirarse dejándolos en libertad de acción, para que con un nuevo jefe hubieran peleado hasta conseguir el triunfo que era el triunfo de la libertad y que se hubiera alcanzado á poca costa dado lo poco temible del enemigo. Infinitos amigos del Sr. Ballesteros se quejaron con razón de la conducta inexplicable que en aquellas difíciles circunstancias, seguía su jefe. Sin rumbo, sin orientación anduvieron hasta que se les ordenó entregar el poder; y atónitos han presenciado los hechos posteriores, sin acertar á explicarse la causa, hasta que la interviu publicada por el Sr. Escudero ha puesto de relieve las intrigas que deshicieron en un momento la obra colectiva de tantos años.

¿Y con qué autoridad tratarán de ponerse al frente de ese partido los hombres que contribuyeron á su destrucción, cuando los indicados para jefes, todos tienen manchadas las manos de sangre inocente?

¿Y quiénes serán los incautos que después de las tremendas acusaciones de «La Huerta», no

desmentidas por nadie, reconocerán la jefatura de los complicados en la caída del partido democrático?

Nosotros observamos constantemente á nuestros afines, y vemos que la duda, el recelo y la vacilación, son la característica que preside sus actos.

Antes su desconfianza tenía disculpa; hoy tiene una justificación legítima.

¿Qué esperan pues?

Volver á formar como rebaño sin voluntad en un partido, para darle su savia, su fisonomía, su espíritu; para que luego una conveniencia particular los vuelva á llevar á otra emboscada en donde mueran sin gloria.

La experiencia les habrá hecho comprender lo que pueden esperar de unos jefes que sacrifican el ideal de muchos miles de hombres en aras del egoísmo individual.

Si César no hubiera pasado el Rubicón, no se hubiera engrandecido Roma. Si Prim hubiera obedecido las toques de corneta, no hubiera conseguido la brillante victoria de Castillejos.

Hay que dejar solos á los culpables de la derrota de la libertad; y todos aquellos que aman ese ideal santo, que sientan la noble ambición de los espíritus generosos, deben agruparse en torno de los que tremolan la bandera del progreso, por el que con tenacidad incansable batallan, hasta vencer á los enemigos, constituyendo una agrupación política incapaz de destruir por su número, por su cohesión y por su fe.

Dirijan los descorazonados demócratas la vista en derredor suyo, y véan lo que resta de su partido, y observen quiénes son los que mantienen encendido el fuego sagrado ante el altar de la libertad, y ejecuten en consecuencia el acto que sus conciencias les dicten, y que no debe ser otro que aquel por el cual cooperen al engrandecimiento de la patria y al desarrollo de la libertad.

ALREDEDOR DEL MUNDO

Pilas de agua bendita.

La gran variedad de formas y materiales empleados en la construcción de pilas de agua bendita, la conocemos bien en nuestro país, en que catedrales, conventos y monasterios constituyen nueve décimas partes de la España arquitectónica.

Piedras talladas en diferentes estilos, mármoles de diversos colores, argamasas y hasta metales vemos en los pórticos de nuestras iglesias, destinados á recipientes de agua bendita y en América se ven reproducidos los mismos dibujos en idénticos ó análogos materiales, pero en varios sitios se han utilizado para tal objeto caparzones de tortuga verde ó franca, algunos de tamaño verdaderamente fabuloso, donde podían tomar un baño de cuerpo entero dos personas á la par.

En algunas capillas también se ven dorsos de morrocoyo tortuga de tierra, comestible que abunda en la América del Sur, y por último, como capricho y lujo la brillante y ambarrina concha de la tortuga carey.

En un pequeño pueblo de Francia en la iglesia de Anmonday existe una de las pilas de agua bendita más curiosas que se conocen ó mejor dicho, las dos más originales

J. RAMON GARRIGÓS

MAYOR 30 ORIHUELA TEMPORADA DE INVIERNO

Primera casa en la Región en Artículos de Pañería Altas Novedades en Cheviots Méltón y Estambres, Especialidad en géneros negros.

Immensa colecciones en Pellizas, Rusos y capas confeccionadas.

Surtidos variados en Mantas viage y Tapabocas, Chalecos alta Fantasía. La última Palabra en Panas, y Paraguas últimos models

colocadas á cada lado de la puerta principal del templo, y son las dos conchas de una gigantesca madre perla encontrada en la península de Málaga en donde hace 150 años adquirió un oficial de la marina de guerra francés quien las trajo á Europa y las regalo á la iglesia de su pueblo Anmonday.

Descubrimientos

En las excavaciones practicadas cerca de Carmona, en una antigua necrópolis romana, se ha descubierto un templo fenicio con mosaicos y frescos representando plantas, animales y paisajes. Son notables el equipo de un pescador y un toro sagrado. Se han exhumado también estatuas de barro cocido, sellos de cristal y piedras preciosas con caracteres fenicios.

En Grecia ha sido también descubierta una villa fortificada desde 4.000 años, habiéndose exhumado vasos prehistóricos cuya técnica recuerda el tipo del *puchero Nero* de Troya con la única diferencia de que este último está hecho á mano mientras el griego fué hecho al torno.

La Denuncia del Sr. Die

El concejal señor Die, está denunciado por una frase que el alcalde estimó injuriosa para su autoridad; y aun cuando el secreto del sumario no nos ha permitido averiguar quien es el denunciante, es lógico suponer que ha de serlo el propio agraviado ya por impulso natural, ora por consejo de algún letrado siquiera éste sea el consultor del Ayuntamiento.

Partiendo de este supuesto lógico á todas luces, se descubre las *cariñosas* relaciones y la *fraternidad* en que piensan convivir los germanistas y los alcaldistas después de la venida del Marqués, que *todo lo arregló*.

Mal camino es el emprendido por el alcalde.

La consideración y el respeto sólo se obtienen usando de las mismas fórmulas; y si cuando el señor Die le interrumpió en

aquella sesión, no le hubiese llamado al orden con altivez dictatorial se hubiera ahorrado las frases duras del concejal, ofendido por la injusta actitud de la Presidencia; aun más, si no hubiera vuelto á colocar al Sr. Guillén Zambrana, contra el acuerdo de la Exema. Corporación, se hubiera evitado que el concejal Gimenez hubiese reproducido su protesta dando lugar al incidente ruidoso, promovido en aquella misma sesión.

Es verdad, que la responsabilidad total no es del alcalde, sino del Diputado, que según dice *Plim*, le impuso, por influencia del señor Sempere, que volviera á colocar al empleado que ofendió al municipio en uno de sus individuos.

De la armonia que ha de reinar entre los dos principales grupos en que está dividido el partido conservador, puede juzgarse por la denuncia de que es objeto el Sr. Die.

Estos hechos, lejos de calmar los ánimos, excitan las pasiones y producen resultados funestos, para los partidos y aun más para los y pueblos que, como el de Orihuela, tiene la desgracia de estar regidos por estos.

UN ARBITRAJE DE MORET

En «El Liberal» de ayer, el ilustre novelista Blasco Ibañez, que actualmente está describiendo su viaje por Turquía, publica un artículo interesantísimo sobre los abusos financieros de que es objeto el Estado otomano.

Contiene dicho artículo un relato de las inauditas explotaciones sufridas por Turquía con motivo de la construcción y funcionamiento del ferro carril oriental, línea que cuesta al gobierno turco más de mil millones que le proporciona rendimientos casi irrisorios, y además da motivo á una serie de reclamaciones absurdas por daños y perjuicios, de parte de

los financieros que explotan el ferro carril. Este, más que un servicio público, es en manos de la compañía un pretexto para inventar perjuicios y exigir indemnizaciones, sangrando incesantemente el tesoro turco. La gran extensión del artículo no nos permite reproducir el relato que en él se hace de los abusos sufridos por Turquía, relato complicado y novelesco que dá á este negocio en caracter absurdo. Parece imposible que en Europa puedan realizarse tales explotaciones, aún que bien sabido es de qué modo han abusado de la credulidad turca los negociantes internacionales, valiéndose de los adelantos de la civilización para realizar inmorales ganancias.

Esta cuestión de los ferrocarriles orientales acaba de adquirir para España una gran interés, con motivo de haber designado el emperador de Alemania á D. Segismundo Moret como árbitro para resolver las reclamaciones con que la compañía explotadora del ferro carril oriental viene abrumando al gobierno turco.

Dice así el Sr. Blasco Ibañez al comentar la honrosa designación de que ha sido objeto el Sr. Moret.

«El emperador de Alemania, gran conocedor de Turquía, ha intervenido en esta cuestión, con el deseo de acabarla para siempre.

Este abuso escandaloso, esta rapiña sistemática que dura treinta y cinco años, no puede prolongarse. Lo exige la justicia, el prestigio de Europa en Oriente... y el orden público. Hasta ahora el pueblo turco no se ha enterado de los abusos de estos juicios austriacos, de insaciable tragadoras. ¿Que harían nosotros si una banda de negociantes, aprovechándose de errores y candideces del pasado, quisiera devorar todos los años, luego de haberse enriquecido, una gran parte del Tesoro nacional? Por negocios escandalosos como este, se irritan los pueblos orientales contra los europeos y hay revoluciones y matanzas, y pagan los inocentes por los culpables.

Para terminar, de una vez y para siempre, el gobierno turco y la Compañía han acudido al emperador de Alemania, solicitando el nombramiento de un árbitro supremo que resolviera la cuestión, y Guillermo II ha designado espontáneamente á D. Segismundo Moret.

Inútil es decir la importancia de

este nombramiento. Ser designado por un monarca como el emperador de Alemania, para resolver una cuestión de interés europeo significa una distinción honorífica de importancia mundial. Más allá de nuestras fronteras representa esto para el Sr. Moret algo más que ser gobernante en España.

Dejando aparte la significación política del Sr. Moret (quo esto poco interesa en asuntos internacionales), su inteligencia, su palabra y su condición de español, le acreditan para cumplir la importante misión. El emperador de Alemania podía haber escogido, entre todos los hombres notables del mundo, grandes estadistas, jurisconsultos, etc., y, sin embargo, se ha fijado espontáneamente en el Sr. Moret; tan espontáneamente que éste no supo nada hasta que recibió el nombramiento.

¿Por qué esta designación? Porque el Sr. Moret es un español ilustre, y España conserva en todo el mundo un renombre de caballerosidad y rectitud; el prestigio de un pueblo generoso capaz de combatir en defensa de la inocencia, aunque perezca en la demanda. Somos el país del generoso hidalgo que aguantó toda clase de penalidades y burlas por el noble ideal de la justicia.

Turquía se confía á España en la persona y el juicio del Sr. Moret. Es esta una ocasión para darnos á conocer con nuestras virtudes tradicionales á ese Oriente explotado por todas las naciones de Europa... por todas menos por España, que solo mantiene con él lejanas relaciones de amistad. Turquía, ansiosa de justicia, puede enterarse ahora de que existe un pueblo que aún guarda de su pasada grandeza el amor á lo justo y el odio al abuso. España necesita que la conozcan en el mundo tal como es.

El Sr. Moret va á resolver muy en breve esta cuestión. La tarea no es difícil. Cualquier hombre iletrado puede resolverla, sin más inspiración que la de su conciencia, asombrada ó irritada á la vista de enormes abusos.»

También es para nosotros motivo de satisfacción que España haya sido designada en la persona del Sr. Moret para resolver definitivamente este importante litigio internacional.

Deseamos que al fin se imponga la justicia, y que esta ocasión sirva para fomentar y arraigar las simpatías

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA

TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias entoda clase de tejidos.—Primera casa en nove lades para s ñora.—
Casaespecial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

PRECIO FIJO

é intereses de España en Turquía, vasto imperio en el cual buscan honroso ejercicio á su actividad todos los pueblos de Europa; todos... menos el nuestro.

(De EL IMPARCIAL.)

GACETILLAS POLÍTICAS

¡Y hablábamos de higiene!

Y pedíamos que se hicieran desaparecer las letrinas que dan al río.

Pues bien. El concejal señor Montero ha construido una en la casa de su propiedad, calle del Molino, que desemboca en el río. Así se hace, para eso mandamos.

Los pobres huertanos de la ribera baja que beban tinta, por no decir otra cosa, atraigamos las palúdicas para esos pobres que pagan estos atentados á la salud pública.

Por ese camino... ¡pronto higienizaremos la ciudad y la huerta!

¡Buen ejemplo dan las autoridades!

El diputado Sr. Pedregal, ha censurado en el Congreso al gobernador de Oviedo por haber revocado el acuerdo del Municipio de Gijón de poner á una calle el nombre de Pí y Margall.

¡Vaya un gobernador maurista celoso!

¡Nada menos! Quería el Ayuntamiento ponerle á una calle de Gijón el nombre de un sabio, paladín de la libertad... ¡Como iba á consentir eso!

Hay nombres que pican.

Hombre, hombre, hombre.

En la imprenta de «La Lectura Popular», se está imprimiendo para repartirlo el discurso del marqués sobre el poll-roig.

¡Hermoso documento histórico!

Esperémosle.

El marqués no se anda por las

ramas. Dentro de poco, en cuestión de fama, va á quedar hecho un pobre diablo D. Melquiades.

Donde está Madrid las provincias que se callen.

Nosotros oímos hablar al marqués desde el balcón de su casa la noche del triunfo.

—Este muchacho hará suerte —dijimos.

Y eso que sólo se dirigía á la banda de música y á una docena de curiosos entusiastas... de los pasodobles alegres

GACETILLAS

Después de una larga ausencia hemos tenido el gusto de saludar á nuestro distinguido amigo D. José Gas Vera.

Nos dán cuenta de un casual y sangriento suceso ocurrido ayer tarde en San Miguel de Salinas.

El niño Antonio Costa Galán de 15 años de edad, se hallaba cazando en la hacienda los Cotos, cuando al ir á disparar su escopeta sobre un pajarillo, acertó á interponerse entre este y aquel Miguel Carrasco de 13 años, recibiendo en la garganta y cara una descarga de perdigones.

El estado del herido era grave á las 9 de la noche de ayer, hora en que se nos denunció el suceso.

Ayer tarde se celebró la solemne procesión de Nuestro Padre Jesús, en la que figuraban numerosísimos alumbrantes pertenecientes á todas las clases sociales.

La temperatura agradable favoreció al acto que resultó lucidísimo.

El sábado en la tarde, cayó á la calle un niño de un año de edad, desde un balcón de una casa de la calle de San Isidro.

Con este motivo se produjo mucha alarma, recibiendo un enorme susto la familia de la inocente criatura, que al chocar con el piso de la calle, se produjo algunas heridas de pronóstico reservado.

Ha salido para Alicante donde le

llevan asuntos profesionales nuestro querido amigo y correligionario don José María Gimenez y nuestro distinguido amigo particular D. Francisco Ballesteros Meseguer.

Hay habrán dado comienzo en la Sala 2.ª de la Audiencia provincial, las vistas de las causas por jurados, correspondientes al último cuatrimestre y que proceden del Juzgado de Instrucción de Orihuela.

Anoche se apagó el alumbrado público 8 minutos antes de que sonaran las 12, y media en el reloj municipal.

Rogamos al alcalde que invite á los abastecedores del alumbrado referido, á que pongan su reloj de acuerdo con el del Ayuntamiento, que es el que dá la hora oficial.

Con motivo de celebrar ayer se onomástico el rico propietario y caritativo caballero D. Pedro Soto Melgarejo, repartió entre los reclusos de la cárcel cinco pesetas para cada uno. El rasgo del Sr. Soto es digno de muchas alabanzas.

Con el fin de asistir á la Asamblea de médicos titulares en representación de los de este distrito, ha salido para Madrid el ilustrado Médico y estimado amigo particular nuestro D. José Zerón, subdelegado del cuerpo esta ciudad.

Feliz viaje.

Hemos tenido el gusto de saludar en esta á nuestro entrañable amigo D. José Cartagena Guillen.

Váya un abrazo para D. José, como saludo.

A beneficio de los inundados de Málaga, se celebrará á principios del mes próximo una magnífica novillada en la que tomarán parte los aplaudidos diestros Tacefite y Negrete.

La idea nos parece de perlas y la apoyaremos con todas nuestras fuerzas.

Según tenemos entendido, parece que los vecinos del ex-paseo de la Puerta Nueva, tratan de proveerse de algunas barcas por via de precaución para los días de lluvias. Dicha calle se ha inundado esta tarde durante el aguacero.

Si esto resulta ser cierto, ya podremos decir; La nueva Venecia.

¿A quien le debemos tan importante mejora?

Nada. ¡Esto va prosperando!

Se dice que la sociedad del tranvia de Orihuela á Murcia, ha recibido proposiciones de venta del proyecto, de una importante casa extranjera de la que es gerente, D. Joaquín Germán.

El presidente de la junta organizadora de la becerrada á beneficio de las victimas de la inundación de Málaga, D. José María López, ha presentado la dimisión de su cargo con carácter de irrevocable, á consecuencia de algunas dificultades surgidas en la sección que ayer mañana celebró en el salón de repartos de la casa Ayuntamiento.

Imprenta de Luis Zerón—Orihuela

A LAS SEÑORAS Y SEÑORITAS

BOAS MONGOLIA. ALTA NOVEDAD

Están al recibirse en el establecimiento de novedades del primitivo mui- ciano

MANUEL CLEMARES

Alfonso XIII 4.—ORIHUELA

Sección de anuncios

DINERO AL 6 por 100

Se desea colocar cantidades a préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero a interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

Abraham Pardines

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO
Santiago, 16, Orihuela



Agencia de Negocios

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dineros al 6 por 100 con hipotecas y prestamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALA NAVARRO.

SAN CAYETANO 1 ORIHUELA

EL QUE VENE ANUNCIA NO VENDE

El muestrario para empapelar

habitaciones más bonito, más barato y el más lujoso, lo tiene el Rojo el practicante.

DINERO AL 6 POR 100

Se colocan cantidades a préstamo con hipoteca.

Dinero a interés del 7 por 100 y con pagaré que garantice persona de responsabilidad.

Compra y venta de fincas rústicas y urbanas.

Preguntad por,

Lorenzo Espinosa

Calle de Unión Agrícola
ORIHUELA



Se venden

garbanzos de la nueva cosecha a 9, 10, 11, y 12 ptas. los 12 y medio kilo.

Calle del Rodeo Ramón, Gil entendido el Pajarito, fijaos en los forasteros que por lo general dan la arroba castellana de 11 a 12 kilo.

Un recuerdo a los difuntos

Lápidas de alto y bajo relieve en todos precios y clases.

Marcos de mármol blanco para nichos.

En el taller de mármoles de la Viuda e hijos de Miguel León.

Calle de S. Juan junto al arco Orihuela

ABONOS QUÍMICOS SOCIEDAD ANÓNIMA CROS

Princesa 21.—Barcelona

Superfosfatos-Nitrato de sosa-Sulfato amónico, sales de potasa etc

SERVICIOS GRATUITOS

Análisis de tierras.—(Remítense por correo 200 gramos).—Consultas e instrucciones sobre el empleo de los abonos.—Suscripción a la revista «Los Abonos Químicos» y envío de varios folletos agrícolas.

Dirigirse al director de las oficinas de información técnico-agrícola,

Dcn Juan Gavilán.—Zorrilla, 4, pral. MADRID.

Para precios y noticias mercantiles, dirigirse a la Agencia de la Sociedad Anónima Cros.—Quiroga, 41.—Alicante.

ó a

D. ANTONIO QUIROS

27—Corredera—27.—Orihuela.

LA FABRIL VALENCIANA

FÁBRICA DE MAQUINAS RECTILINEAS

para hacer medias calsetines y toda clase de generos de punto.

Esta fábrica que tengo el honor de representar en esta región, es la única casa que en España ha montado este negocio en las condiciones que la índole del mismo requiere.

La máquina para hacer medias, es una de las más interesantes para las familias, bajo el punto de vista económico y lucrativo.

A toda persona que desee comprar una máquina, le acilitamos enseñanza en esta población y aseguramos en ocho días quedar al corriente de toda clase de labores.

Representante en Orihuela

CARMELO SUBIELA

ALMACEN DE MUEBLES

Precio económicos, ventas a plazos y al contado.

“La Realidad,”

SOCIEDAD ANÓNIMA DE CREDITO Y SEGUROS A PRIMAS FIJAS.

CAPITAL SOCIAL 5.000.000 DE PESETAS.

SEGUROS DE INCENDIOS,
SEGUROS DE VIDA,

Pídanse prospectos y tarifas a los Representantes

de la Sociedad ó a la Dirección general.

DOMICILIO SOCIAL:

Navas de Tolosa, 19—PAMPLONA.

Subdirector para Callosa y los pueblo de su demarcación don Francisco Guilabert Almunia.—Mayor 37.

ALMENDROS

GRANDES VIVEROS

En la Hacienda

DE LO FUENTES

SITUADA EN EL PARTIDO DE TORREMENDO

Se ruega a la numerosa clientela hagan con tiempo los pedidos, pues estos se servirán por rigoroso orden de demanda.

LUIS LIZÓN

MAYOR 18 ORIHUELA